

## 我市举行“浙丽长寿·山区颐养”新闻发布会

# 突出丽水辨识度 打造山区养老样板

### 阅读提示

据介绍,从七普数据看,全市60周岁以上老年人53.25万人,其中农村户籍常住老年人22万、占41%,分布在173个乡镇1890个行政村11081个自然村。山区农村高龄和空巢、独居老年人在基本生活、安全应急、便捷出行、送医送药、代购代办、探访陪伴等方面的关爱互助需求,是党委政府和全社会关注的重点。

□ 记者 吴启珍 通讯员 徐帅

**本报讯** 12月16日上午,市人民政府新闻办公室召开“浙丽长寿·山区颐养”新闻发布会,介绍我市山区养老的有关情况。

据介绍,从七普数据看,全市60周岁以上老年人53.25万人,其中农村户籍常住老年人22万、占41%,分布在173个乡镇1890个行政村11081个自然村。山区农村高龄和空巢、独居老年人在基本生活、安全应急、便捷出行、送医送药、代购代办、探访陪伴等方面的关爱互助需求,是党委政府和全社会关注的重点。

近年来,我市立足山区实际,坚持“以需求为导向,让服务跟着老人走”的工作理念,聚焦困难家庭失能、失智和高龄、空巢老年人等重点对象,推进“浙丽长寿·山区颐养”专项行动,探索形成一批具有山区特色、贴近需求、有效实用的山区助老服务模式,不断提升老年人及其家庭的获得感、幸福感、安全感和认同感。

今年以来,我市养老工作捷报频传:丽水市成功入选全国积极应对人口老龄化重点联系城

市,遂昌县被民政部列入浙江省共同富裕示范区建设全国农村养老长期观察点;市政府与省民政厅签定第三轮厅市养老合作备忘录,丽水成为全省唯一山区养老创新试点市和厅市养老合作市。

记者从发布会上了解到,下一步,我市将进一步突出丽水辨识度,促进城乡基本养老服务均衡发展,以深入推进厅市合作六大专项行动为抓手,率先破解山区农村养老难题,为打造“浙里康养”金名片提供丽水山区养老样板。

市民政局相关负责人介绍,六大专项行动主要包括:开展山区养老“十大红色小镇”结对帮扶行动。结对丽水市10个红色小镇,开展三年养老服务山海协作,支持红色小镇建设一批面向长三角区域的康养基地。

开展山区养老“十大公益创投”项目支持行动。通过公益创投、慈善帮扶等方式,在“邻里互助、居家探访、家庭支持、爱心澡堂、爱心食堂、爱心义剪、文化下乡、医疗下乡、培训下乡、拍照下乡”等方面打造一批山区助老公益品牌项目。

开展山区养老“百个区域平台”转型提升行

动。整合政府、企业和社会组织各类资源,实现山区养老供需双方精准对接、服务可及,将乡镇(街道)居家养老服务中心打造成为区域养老资源统筹、供需对接和综合服务平台。

开展山区养老“百辆流动帮帮车”巡回服务行动。整合全市农村客运班车、流动爱心餐车、流动智慧医院、流动供销致富车、流动益剪队、流动电影队等资源,为山区老年人提供基本生活、代购代办、送医送药、安全出行、应急救助、文化巡演、政策宣讲等巡回服务。

开展山区养老“千户困难老年人”善居工程行动。统筹困难老年人家庭适老化改造、残疾人家庭无障碍改造等政策资源,完成1000户以上困难老年人家庭实施“善居工程”,提升生活品质,打造宜居、安全、便利的基本生活场景。

开展山区养老“千名养老管家”人才培养行动。根据全市农村老年人数量及实际需求,在村级层面培养一支山区养老管家队伍,为山区老年人常态化提供居家探访、信息采集、需求掌握、日常关爱和供需对接等服务。

## “庆元甜桔柚”成功注册国家地理标志证明商标

□ 记者 俞文斌 通讯员 吴慧萍 马天燕

**本报讯** 日前,经国家知识产权局核准,由庆元县农业产业服务中心申报的“庆元甜桔柚”地理标志证明商标成功获批。这是继“庆元香菇”后,该县第2个获准注册的国家地理标志证明商标。

庆元甜桔柚是1998年浙江省庆元县原志东杂柑试验场从日本引进的杂柑类新品种。该品种综合性状良好,耐寒性强,适应性广,抗病性强,丰产稳产,杂交优势明显。既有八朔柚的贮藏性,又有

温州蜜柑的抗寒性。

庆元作为中国生态第一县,得天独厚的生态、气候和环境条件,为甜桔柚的种植生长提供了先天优势。由此产出的甜桔柚果实扁圆形,果肉橙黄色,富含多种维生素。因其兼备桔和柚的清香,风味甜而清口,质优而独特,连续17年获省农博会金奖。如今,庆元甜桔柚种植面积达1.74万亩,年产量1.38万吨,年产值逾1.66亿元,成为全国最大的甜桔柚产区。并先后被认定为中国优质果园、全国名特优新产品,荣获中国绿色食品金奖、浙江省十佳柑桔等。当地老百姓更将甜桔柚亲切地

称为甜蜜果、黄金果、致富果。

下阶段,庆元将深度挖掘庆元地理标志资源,建立地理标志培育库,积极指导和协助各类农产品行业协会申报、注册、使用、保护、管理地理标志证明商标。同时,深入实施地理标志运用促进工程,积极推进地理标志富农集成改革,凝聚各方力量共同推动庆元香菇、庆元灰树花、庆元甜桔柚等特色产业发展,努力实现“培育一个产品,做好一个保护,带动一个产业,搞活一地经济,富裕一方百姓”,助力建设革命老区共同富裕先行示范县。

## 龙泉亭后窑址上榜2022年度浙江十大考古重要发现

□ 记者 董陈磊

**本报讯** 昨天上午,2022年度浙江十大考古重要发现评选结果揭晓,龙泉亭后窑址上榜。

据了解,亭后窑址位于龙泉市小梅镇大窑村亭后山东坡,遗址总面积约2250平方米,分作坊区、烧成区、残品堆积区三个功能区块,其中烧成

区、堆积区位于亭后山麓,作坊区位于山前台地上。台地东部边缘为青瓷古道和岙底溪,溪与古道均为南北向。

2022年,经国家文物局批准,浙江省文物考古研究所、故宫博物院、龙泉市文物保护中心联合对该窑址进行了考古发掘,本年度主要发掘烧成区和残品堆积区,已发现龙窑窑炉1条,石铺道路1

条,以及数十吨宋元瓷片、窑具堆积,各类遗存年代跨度从北宋至清代,以宋元为主。

亭后窑址考古对探究龙泉窑中心窑区宋元时期的生产状况、技术传承、青瓷贸易,完善龙泉窑青瓷发展脉络,激活龙泉窑遗址考古、保护、展示、研究工作,助力大窑龙泉窑国家考古遗址公园建设等均具有重要意义。

早晚寒意浓,昨天,龙泉市黄茅尖低至-15.3℃

## 本周天气基本维持晴燥态势 阳光每日都来“打卡”

□ 记者 俞文斌

**本报讯** 冷空气过后,阳光终于回归。今天上午,丽水市气象台发布最新天气预报,本周天气基本维持晴燥态势,阳光每日都来“打卡”,气温也会有所回升。

上周,寒潮横扫南下,给我市带来了大风和剧烈降温,让市民感受到了冻人寒意。市气象台数据显示,昨天早晨丽水城区最低气温-2.3℃,山区普遍在-4~-7℃,最低的是龙泉市黄茅尖,-15.3℃,创下

今冬新低。

今天,这股寒意仍将延续。我市多地气象台发布了橙色低温预警信号。莲都区气象台提醒:受强冷空气和夜间辐射降温共同影响,莲都早晨山区气温较低,峰源乡及其他乡镇(街道)的山区最低气温将降至-5℃以下,有严重冰冻。

好在冷空气过后太阳比较给力。丽水市气象台预计,本周天气基本维持晴燥态势,阳光每日都来“打卡”,气温也会有所回升。今天,阳光较好,晴到多云,白天最高温度将回升至11℃。明天,小

雨可能会来串个场。从目前天气预报来看,明天天气为多云,下午转阴,局部小雨。气温则会出现小幅回升,早上最低气温回到0℃以上,最高气温回升到16℃。后天,则是本周较为温暖的一天。市区最低气温7℃,最高气温13℃。周四、周五也都是晴到多云的好天气,不过早上气温仍较低,为2~3℃,大家注意防寒保暖。

丽水市气象台提醒:天气晴冷干燥,市民在使用空调、电暖气、电热毯、暖手宝等取暖神器的过程中,要注意用火用电用气安全,以免发生危险。